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Vsem, ki ste sredstva že dobili, bo v veliko pomoč razdelek navodila (slika 2), saj so 

tu na enem mestu zbrani dokumenti, ki jih morate upoštevati, da bodo vaši stroški 

upravičeni in priznani. Posebej vas opozarjamo na priročnik celostne grafične 
podobe, ki zelo natančno opredeljuje, kako in na kakšen način se lahko uporabljajo 

logotipi posameznega sklada. Za vse prejemnike sredstev (upravičence) je to zelo 

pomembno, saj je prav pravilna uporaba logotipov ena od največjih pomanjkljivosti 

pri izvajanju projektov (ne le nevladnih organizacij, ampak tudi vseh ostalih 

prejemnikov). Še posebej bodite pozorni glede različnih pravil pri uporabi 

črno-belega logotipa ter tiskanja logotipov na barvno podlago (pomembno 

predvsem pri različnih promocijskih materialih). Predlagamo vam, da si priročnik 

celostne grafične podobe shranite na vaš računalnik in ga ob oblikovanju 

promocijskih materialov pošljete izbranemu oblikovalcu. 

V razdelku navodila lahko najdete tudi logotipe v različnih oblikah – nekateri so 

namenjeni čisto običajni uporabi in označevanju dokumentov, drugi so namenjeni 

predvsem oblikovalcem in programerjem. Bodite pozorni na to, da uporabljate 

logotip točno določenega sklada, ki sofinancira vaš projekt in ne splošnega logotipa, 

ki ima navedene vse tri sklade. 

Tu pa na žalost ne boste našli tudi logotipov, ki so primerni za tisk na barvno 

podlago – te mora oblikovalec posebej prilagoditi glede na navodila v priročniku 

celostne grafične podobe. 

Skladi

V tem razdelku boste našli kratke opise posameznega sklada in tehnične pomoči. 
Uporabni so predvsem za pridobitev okvirne predstave o posameznem skladu, 

prednostnih nalogah in ciljih. 
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Razpisi

Razdelek razpisi (slika 3) je prav gotovo najzanimivejši in najbolj obiskan razdelek 

na spletni strani. Tu namreč najdete vse aktualne in pretekle razpise. Spletna stran 

vam omogoča možnost izbire med posameznimi operativnimi programi, tako da 

ne izgubljate dragocenega časa s pregledovanjem razpisov, na katere nevladne 

organizacije ne moremo kandidirati (npr. op ropi). Podrobnosti o tem, v katerih 

programih lahko sodelujete nevladne organizacije, so bile objavljene v strukturokopu 

št. 3 in 4, a je treba vedeti, da lahko razpisovalec v vsakem posameznem razpisu 

dodatno omeji upravičene prijavitelje. 

Prvenstveno so razpisi urejeni padajoče po datumu objave oziroma potrditve s strani 

svlr, kar pa lahko tudi spreminjate. Tako se vam lahko razpisi prikažejo tudi glede na 

posamezne operativne programe, ime razpisa, razpisovalca, vrednost, vir ali status. 
Pri vseh razpisih je objavljena tudi povezava na spletno stran razpisovalca, kjer je 
objavljena razpisna dokumentacija. Stran je redno osvežena in praviloma so razpisi 

na njej objavljeni isti dan kot na strani razpisovalca, saj morajo biti vsi razpisi pred 

objavo potrjeni s strani svlr. Žal niso tako ažurni tudi z objavljanjem rezultatov oz. 

upravičencev, ki so običajno prej objavljeni na strani razpisovalca, kot pa na strani 

www.euskladi.si.

V zgornjem desnem kotu te strani se nahaja tudi Excelov dokument z najavami 
razpisov, ki ga sicer večkrat osvežijo, a kljub temu informacije v njem niso najbolj 
ažurne. Prav tako prihaja do zamikov pri objavi razpisov, je pa dokument kljub temu 
zelo uporaben za pridobitev pregleda nad načrtovanimi razpisi, ki bodo objavljeni 
v letu 2009 in 2010. Njegova vrednost je predvsem v tem, da so pri vsakem razpisu 
navedene tudi odgovorne osebe z vsemi kontakti. Priporočamo vam torej, da 
si ogledate najave razpisov in identificirate razpise, v katerih bi želeli sodelovati, 
potem pa kontaktirate razpisovalca in se pozanimate, ali bodo nevladne organizacije 
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vključene med upravičene prijavitelje. Razpisovalci pred objavo razpisa večkrat 

organizirajo posvete in delavnice, zato vam priporočamo, da se že v naprej najavite 

pri njih in jih prosite, da vas o vseh dogodkih obvestijo. 

Kontakti

Še en razdelek, ki vam lahko precej olajša delo in pospeši iskanje prave osebe za pravi 

razpis. Stran vam omogoča, da iščete po različnih kriterijih – vsebinski tematiki (op), 

institucijah (posredniška telesa) ali osebah (imena in priimki). 

Spletna stran vsebuje še mnoge druge informacije – predstavili smo vam le 

najpomembnejše, za katere menimo, da so najbolj uporabne z vidika črpanja 

sredstev s strani nevladnih organizacij.



12 Analiza razpisov v letu 2008 
z vidika vključenosti 
nevladnih organizacij

Pri razmišljanju o vsebini tokratne številke strukturokopa smo prišli na idejo, da bi 

bilo zanimivo izvedeti, kako uspešne smo bile nevladne organizacije pri črpanju 

strukturnih sredstev v preteklem letu in kako »prijazni« so bili do nas razpisovalci. 

Zanimalo nas je, pri katerih razpisih smo nevladne organizacije sploh imele možnost 

sodelovati (torej bile med upravičenimi prijavitelji) in kje smo bile tudi dejansko 

uspešne. Rezultati so presenetljivi – vsaj za tiste, vedno skeptične in črnoglede, ki 

menijo, da so strukturni skladi za nevladne organizacije prezahtevni.

Analizo smo opravili med vsemi razpisi op rčv, op rr, op si-it, op si-at, op si-hr, op si-hu, op 

»Območje Alp«, op »Srednja Evropa« in op »Mediteran«. To pomeni, da smo v analizo 

zajeli vse v letu 2008 objavljene razpise, razen razpisov op ropi, ki so namenjeni 

izključno javnim institucijam. 

Rezultati 

Skupaj je bilo v letu 2008 objavljenih kar 57 razpisov, nevladne organizacije pa 

so lahko kandidirale za sredstva pri 31 razpisih. Več kot polovica razpisov je bila 

torej namenjena tudi nevladnim organizacijam! Naj omenimo, da so bile izločene 

praviloma le iz razpisov, ki so namenjeni izključno spodbujanju podjetništva, nekaj 

razpisov pa je bilo namenjenih le šolam (tu so se lahko prijavile tudi šole, ki so 

registrirane kot zasebni zavodi, a smo te razpise vseeno označili kot neodprte za nvo). 

Prav nasprotno od splošnega mnenja, nevladne organizacije nikakor nismo (bile) 

neuspešne pri prijavljanju na omenjene razpise. Od 31 razpisov, kolikor jih je bilo 

odprtih za nvo, smo bile prejemnice sredstev pri 14 razpisih, za 5 izmed njih pa 

rezultati še vedno niso znani – torej lahko upamo, da bo končna številka še nekoliko 
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višja. Dodatno nas razveseljuje tudi to, da so bili trije razpisi (v tabeli št. 5, 34 in 54) 

namenjeni le nvo, ki so bile edine možne prijaviteljice in s tem tudi prejemnice sredstev . 

Take ukrepe pozdravljamo in si želimo, da bi več razpisovalcev določen delež 

sredstev namenilo zgolj nevladnim organizacijam – tako kot jih del nameni zgolj 

podjetjem. Ministrstvo za javno upravo in Ministrstvo za kulturo sta s svojimi razpisi 

postavila dober zgled in upamo, da jim bodo v prihodnjih letih sledili tudi drugi. 
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Kljub spodbudnim rezultatom pa nikakor ne moremo biti zadovoljni z doseženim. 

Vse preveč je ovir, ki nevladnim organizacijam otežujejo pridobivanje omenjenih 

sredstev, tiste ki so uspešne, pa se srečujejo z nemalo težavami tudi tekom njihovih 

projektov. Ena od najbolj perečih je prav gotovo zagotavljanje zadostnega začetnega 

kapitala (večina razpisov namreč ne omogoča pridobitve t.i. »delovnega kapitala«⁽¹⁾) 

ter rednega pritoka sredstev tekom trajanja projekta, da o možnostih pridobivanja 

kreditov niti ne govorimo. Prav tako ostaja zelo pereče vprašanje neupravičenosti 

določenih stroškov – pa čeprav so le ti vezani (tudi) na projekt (npr. nekateri posredni 

stroški in ddv).

Vsem, ki so bile kljub omenjenim težavam uspešne, čestitamo! Nekatere od njih 

smo pozvali, naj z vami podelijo svoje izkušnje glede črpanja sredstev evropskih 

strukturnih skladov. Njihove izkušnje in dobre nasvete si lahko preberete v 

naslednjem poglavju.

¹Delovni kapital so sredstva, ki jih upravičenec dobi ob podpisu pogodbe ter so namenjena 
uspešnemu zagonu projekta. Veliko razpisov teh sredstev sploh ne predvideva ali pa jih ne zagotavlja 
v zadostni višini.
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Kot ste si lahko prebrali že v prejšnjem poglavju, je bilo v lanskem letu veliko razpisov 

namenjenih (tudi) nevladnim organizacijam. Tudi v letošnjem letu je bilo objavljenih 

kar nekaj razpisov, namenjenih bodisi izključno nevladnim organizacijam bodisi tudi 

nevladnim organizacijam, kar pomeni, da se bo s črpanjem sredstev iz strukturnih 

skladov »spopadlo« vedno več nvo. Da bi »novinkam« olajšali črpanje sredstev, 

smo zbrali nekaj izkušenj »starih mačkov« - nvo, ki so že uspešno izvedle ali izvajajo 

projekte, sofinancirane s strani Evropskega socialnega sklada. 

Obrnili smo se na prejemnike sredstev Javnega razpisa za sofinanciranje projektov 

horizontalnih mrežnih nvo in regionalnih nvo stičišč za leto 2008 in Javnega razpisa za 

izbor razvojnih projektov za dvig zaposljivosti ranljivih družbenih skupin na področju 

kulture in podporo njihovi socialni vključenosti ter jih poprosili, da z vami delijo svoje 

izkušnje. Tole so njihovi odgovori in priporočila… 

Izkušnje »starih mačkov«
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lrf za Pomurje, 
izvajalec projekta Regionalno stičišče nevladnih organizacij Pomurja

Bojan Vogrinčič

Kaj vam je financiranje iz evropskih skladov prineslo? 

Kaj je tisto, kar je ostalo tudi po koncu projekta?

Financiranje iz evropskih sredstev je omogočilo vzpostavitev Regionalnega stičišča 

nevladnih organizacij Pomurja, kot osnovne infrastrukture za delovanje in razvoj 

civilnega sektorja v regiji. Prav ta struktura, kjer je potrebno poudariti kadrovsko 

kapaciteto in organizacijsko strukturo, je tisto, kar nam je ostalo po zaključku projekta, 

saj bila je velika večina sredstev namenjena razvoju kapacitet organizacije.

S kakšnimi težavami ste se spopadali ob prijavi, tekom projekta in po koncu?

Največja težava oziroma tudi izziv za nas je bila nezainteresiranost nvo-jev za 
sodelovanje / aktivno participacijo v projektu in na podlagi tega temelječa animacija 
nvo-jev za širšo vključevanje. Kot težavo bi lahko izpostavili tudi zagotavljanje ddv-
ja iz lastnih sredstev za izvedbo projekta, kar pa upamo, da nam bo uspelo tudi 
v prihodnosti preko instrumentov zbiranja donacij iz lokalnega (gospodarstva) 
okolja. V začetnem delu projekta je določen delež težav izhajal tudi iz nepopolnega 
poznavanja procedur poročanja / napak pri pripravi poročil, proti zaključku projekta 

pa zagotavljanje premostitvenega financiranja.

Kaj vam je bilo najtežje, kje ste imeli največ težav?

Mislim, da se sedaj, ko se ozremo v preteklost, spominjamo vseh teh težav kot izzivov, 
ki so nas krepili, na podlagi katerih smo dobivali izkušnje in jih je zelo težko rangirati. 
Vsekakor je lahko največja težava zagotavljanje premostitvenega financiranja, saj 
smo kot organizacija v veliki meri odvisni od »dobre volje« banke, ki nam odobri 

premostitveni kredit.
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Kakšni so vaši dosežki? Na kaj ste najbolj ponosni?

Tudi dosežke zelo težko spravimo v prioritetni vrstni red, saj se te prioritete 
spreminjajo glede na to, s katerega zornega kota gledamo. Za nas osebno 
so najpomembnejši rezultati z dolgoročnimi vplivi na izboljšanje kapacitet 
organizacije: spletni portal z raznimi aplikacijami in spletnimi stranmi za nvo-je, 
znanja in usposobljenost, ki jih je bil deležen kader stičišča in premik na ravni večje 
participacije nvo-jev v aktivnostih stičišča.

Kako bi vi poenostavili celoten sistem? 

Kakšni so vaši konkretni predlogi za lažje in uspešnejše črpanje sredstev?

Zavedamo se, da je sistem financiranja neposredno odvisen od pravil črpanja 

evropskih skladov, vendar bi predlagali, da se vzpostavi sistem financiranja projektov 

nvo-jev, kjer bi bil ddv upravičen strošek in bi bilo možno dobiti več sredstev kot 

delovni kapital.

Kaj bi spremenili? Kako bi pritegnili k črpanju sredstev več nvo?

Prej navedena predloga sta po našem prepričanju najbolj pereča problematika 

črpanja eu sredstev s strani nvo.

Drugi predlogi in vtisi

Kot zelo pozitivno ocenjujemo komunikacijo, sodelovanje in prenos znanja ter 

izkušenj na nacionalni ravni med organizacijami, ki nudijo podporo razvoju 

civilnega sektorja.
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zsu 

Poti in stranpoti financiranja krepitve nevladnih organizacij 

skozi Evropske strukturne sklade

Manuel Šterlek

S pomočjo sredstev iz ess je zsu v letu 2008 v okviru projekta Informiranje, 
sodelovanje, usposabljanje in razvoj ustanov-fundacij vsem zainteresiranim, ki 

delujejo v slovenskih fundacijah, omogočil celovito usposabljanje na tistih področjih 

dela, za katere menimo, da so ključnega pomena za uspešno poslovanje in razvoj 

fundacij. Devet usposabljanj (strateški in projektni management, delo z ljudmi, 

pridobivanje sredstev itd.) sta za zsu na visoki ravni izvajala Center za neprofitni 

management in Zavod TiPovej!. 

Druga pomembna aktivnost, ki jo je izvajal zsu v okviru projekta, je bilo informiranje. 

V ta namen smo z našim it partnerjem postavili spletni portal, preko katerega smo 

informirali slovenske fundacije in tudi širšo javnost o vseh pomembnih temah, ki 

zadevajo fundacije. 

Tretja pomembna aktivnost je bilo aktivno sodelovanje v procesih civilnega dialoga. 

Prav civilnemu dialogu smo namenili dva posveta ter okroglo mizo s slovenskimi 

politiki. Prav tako smo aktivno sodelovali tudi pri drugih aktivnostih, ki so konec 

koncev vodile najprej do Plana C, v katerem smo predstavniki nvo sektorja definirali 

temeljne zahteve/potrebe, katerim bo potrebno zadostiti v prihodnosti, in tako 

omogočiti spodoben in normalen razvoj sektorja. 

Samo izvajanje projekta je bilo dokaj zahtevno. Predvsem administrativne zahteve in 

sam obseg pravil, napotil in obveznosti, ki jim je potrebno zadostiti, je resen zalogaj 
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za vsako organizacijo, še posebej za organizacijo, ki dela tako rekoč prve korake 

k profesionalizaciji svojega delovanja. Temu primerno so se pojavljale napake in 

začetne težave predvsem administrativne narave, ki smo jih s pomočjo uslužbenk 

Ministrstva za javno upravo, zadolženih za naše področje, in obilo dobre volje reševali 

tekom trajanja projekta.

Pri izvajanju projektov se pojavljajo tudi takšne ali drugačne težave, če že ne 

anomalije tehnične narave. Tukaj mislimo predvsem na odločitev razpisovalca, da 

je ddv neupravičen strošek tega projekta. Druga nelogična stvar je odločitev, da se 

izvajalcu sredstva nakazujejo na osnovi realizacije upravičenih stroškov projekta, in 

sicer v najboljšem primeru mesec dni po oddaji poročila. 

Da le ni vse tako težko sicer razpisovalec ublaži s t.i. delovnim kapitalom v višini 15 % 

vrednosti projekta, vendar pa ta avans sam po sebi nikakor ni zadostoval. 

Po drugi strani pa je bil glavni namen razpisa skozi organizacije, ki so izvajale 

odobrene projekte, krepitev nvo sektorja. Izkušnja zsu je žal takšna, da smo dragocen 

čas, namenjen izvajanju projekta, porabili za iskanje sredstev, ki smo jih potrebovali 

bodisi za pokrivanje ddv-ja bodisi za premostitev. Če k temu dodamo dejstvo, da 

trenutno nvo sektor sestavljajo organizacije, ki povečini niso v zavidljivem finančnem 

položaju in imamo pred očmi ostre kriterije, ki jih banke zahtevajo za odobritev 

kakršnega koli posojila, so zgornje nelogičnosti ne samo nerazumljive, ampak 

pravzaprav v nasprotju s samimi cilji razpisa. 

Poleg teh težav smo se srečali še z nekaterimi manjšimi. Računovodske storitve 

niso bile priznane kot upravičen strošek. Čudila nas je tudi neenotna interpretacija 

določenih predpisov (npr. tistih o avtorskem delu) med različnimi ministrstvi in še 

kakšna malenkost bi se našla.
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V prihodnje bi si zsu želel, da bi težave, ki so se pojavile pri razpisu iz leta 2008, 

odpravili. Menimo tudi, da so sami razpisi zelo kompleksni in predstavljajo za 

potencialne prijavitelje (pre)velik administrativni zalogaj. Zato bi predlagali možnost, 

da se razpisi izvedejo v dveh fazah, in sicer v prvi fazi naj razpisovalec izbira najbolj 

kvalitetne ideje oz. predloge za projekte. V drugi fazi pa potem pozove vse, ki so bili 

uspešni v prvi fazi, k oddaji kompleksne projektne dokumentacije. Po našem mnenju 

bi bili v končni fazi tako financirani najbolj kvalitetni projekti.

Kljub vsemu je bil projekt Informiranje, sodelovanje, usposabljanje in razvoj ustanov-

fundacij za zsu zelo pomemben. Z njegovim izvajanjem je zsu pridobil neprecenljive 

izkušnje. Prav tako je projekt omogočil sicer časovno omejeno profesionalizacijo dela 

pisarne zsu in nabavo osnovne tehnične opreme, ki je tudi po izteku projekta na 

razpolago za opravljanje naše dejavnosti. 

Menimo, da je financiranje zsu sektorja s strani države oz. skozi ess pravilna rešitev, 

nikakor pa ni zadostna - še posebej ob zavedanju, da je časovno zelo omejena. Zato 

je potrebno že danes iskati rešitve v sistemskih in zakonskih spremembah, ki bodo 

omogočile razcvet slovenskih fundacij in posredno normalizacijo delovanja nvo 

sektorja v Sloveniji.
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In nenazadnje sledijo še vtisi cnvos

cnvos 
Izvajalec projekta »Informacijska in strokovna podpora za razvoj, 
sodelovanje in aktivno vključevanje nvo«
Veronika Vodlan

Kaj vam je financiranje iz evropskih skladov prineslo? 
Kaj je tisto, kar je ostalo tudi po koncu projekta?
Financiranje iz ess nam je prineslo kar nekaj dobrih stvari – kadrovsko smo se okrepili, 
saj smo zaposlili kar 3 nove osebe – res pa je, da sta šli dve naši »stari« sodelavki 
na porodniški dopust. Prav tako smo pridobili pomembne izkušnje o delovanju 
evropskih skladov, poročanju ipd., ki nam koristijo tudi pri drugih projektih. 
Ne smemo pa pozabiti tudi na strukturo, ki v Sloveniji končno nastaja – tako na 
regionalni kot tudi na nacionalni ravni. 

S kakšnimi težavami ste se spopadali ob prijavi, tekom projekta in po koncu?
Naša največja težava je bila pravzaprav menjavanje kadra – tudi vodje projekta 
(zaradi prej omenjenih porodniških dopustov), zaradi česar smo imeli kar nekaj težav 
s poročanjem. Bilo je toliko nekih pravil in posebnosti, da je težko vsem slediti, a 
do konca projekta smo se nekako navadili in temu primerno tudi zmanjšali število 
popravkov. Tekom projekta je bilo težko zagotavljati zadostna sredstva. Ker smo 
»večja« organizacija, je bilo to sicer malo lažje, a nikakor ne enostavno.

Kaj vam je bilo najtežje, kje ste imeli največ težav?
Kot že rečeno, smo imeli največ težav s poročanjem – prvič smo se namreč srečali 
s tako kompleksnim načinom poročanja in označevanjem dokumentov. Mogoče 
bi prav to izpostavila – pravilna uporaba logotipov nam namreč še danes povzroča 
težave – in nismo edini!
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Kakšni so vaši dosežki? Na kaj ste najbolj ponosni?

Hmm… težko je izpostaviti eno stvar. Recimo Plan C! – dokument, ki ga je podpisalo 

več 100 nevladnih organizacij in na podlagi katerega je bil oblikovan Memorandum 

slovenskih nvo, ki še danes služi kot podlaga za naše delo na področju civilnega dialoga. 

Kako bi vi poenostavili celoten sistem? 

Kakšni so vaši konkretni predlogi za lažje in uspešnejše črpanje sredstev?

Ena možna poenostavitev bi lahko bila uporaba enotnih obrazcev in načinov 

poročanja. To pomeni, da bi se tako znotraj kot med ministrstvi uporabljali isti obrazci 

in isti način poročanja. Ne pa sedaj, ko vsako ministrstvo za vsak razpis posebej 

pripravlja nove obrazce, spreminja pravila in načine poročanja tudi med tekom 

projekta ipd. To bi upravičencem močno olajšalo poročanje, saj se ne bi rabili vedno 

znova učiti. 

Kaj bi spremenili? Kako bi pritegnili k črpanju sredstev več nvo?

Kot že rečeno, bi poenotila sistem poročanja. Spremenila ali vsaj poenotila bi 

pravila glede neupravičenosti ddv ter nekaterih posrednih stroškov (mobilni telefon, 

računovodstvo ipd.). Menim pa, da bi morale biti tudi nevladne organizacije same 

bolj pogumne ter se večkrat prijavljati na razpise strukturnih skladov. Še več bi bilo 

potrebno storiti za promocijo evropskih skladov med nevladnimi organizacijami, saj 

se mi zdi, da imajo sedaj občutek, da to niso sredstva, ki bi bila namenjena tudi njim. 

Drugi predlogi in vtisi

Pravzaprav je bila naša izkušnja pozitivna – čeprav nam ni bilo vedno lahko, smo se 

na koncu veliko naučili ter pridobili pomembne izkušnje. 
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Horizontalne teme, ki so stalnica v vseh operativnih programih (op) strukturnih 

skladov, so trajnostni razvoj, enakost možnosti in nediskriminacija, inovativnost, 
transnacionalnost, razvoj človeških virov, mreženje in načelo partnerstva 
ter informacijska družba. Med posameznimi op ima posamezna horizontalna 

tema različno težo in pomembnost. Tako je na primer pri op rr večji poudarek na 

trajnostnem razvoju, pri op rčv pa bolj na enakih možnostih in nediskriminaciji. 

Poudarek je odvisen tudi od vsakega razpisa posebej in od prioritetnega področja iz 

katerega se razpis izvaja. Navedene horizontalne teme so v nadaljevanju podrobneje 

predstavljene, da bi z njihovo pomočjo razumeli širši okvir in dobili pregled nad skladi 

in njihovimi cilji ter posledično cilji, ki jih morate zasledovati tudi vi z vašimi projekti, 

ko se potegujete za sredstva evropskih skladov. 

Trajnostni razvoj
Okoljska dimenzija trajnostnega razvoja je v operativnih programih opredeljena 
kot horizontalna tema, saj je vidik okoljske trajnosti treba upoštevati pri vseh 
aktivnostih, ki se sofinancirajo na osnovi operativnih programov strukturnih skladov 
in Kohezijskega sklada. Tudi Nacionalni strateški referenčni okvir (nsro) določa, 
da se sofinancirane aktivnosti izvajajo skladno z načelom, da se potrebe današnjih 
generacij zadovoljujejo na način, ki ne omejuje možnosti prihodnjih rodov za 
uspešno zadovoljevanje njihovih potreb. To čisto preprosto pomeni, da moramo z 
okoljem ravnati na način, da ga bodo lahko uporabljale tudi prihodnje generacije.

Trajnostni razvoj je osnovno izhodišče vseh splošnih strateških in izvedbenih 
dokumentov Evropske unije in tudi Republike Slovenije, zato tudi eno od 
pomembnejših načel strukturnih skladov. To pomeni, da ga morajo upoštevati vsi 
projekti, ki se želijo financirati iz sredstev strukturnih skladov. Kako pomembna je ta 
tema, je sicer odvisno od vsakega posameznega op. Zelo velik je poudarek v op rr, 
malo manjši pa pri op rćv. Prav tako veliko pozornost tej temi posvečajo programi 

Predstavitev horizontalnih tem
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Evropskega teritorialnega sodelovanja. Namen tega je, da se vprašanja trajnostnega 

razvoja integrirajo v vse projekte, zato je tudi eno izmed meril za ocenjevanje projektov. 

V projekt je lahko okoljska dimenzija vpeljana čisto preprosto. V svojih elektronskih 

pismih lahko na primer dodate stavek, s katerim prejemnika opozarjate, naj ne tiska 

dokumenta, če to ni nujno potrebno. Lahko uporabljate recikliran papir in se odločite, 

da tiskate le tisto, kar je res nujno. Prav tako se lahko uporabi okolju prijazne izdelke 

za promocijo projekta in gleda tudi na energetsko varčnost pri nakupu ikt opreme. 

Namesto »pravih« knjig in gradiv se lahko izda le elektronske verzije ipd.

Enakost možnosti in načelo nediskriminacije
Zagotavljanje enakosti in načelo nediskriminacije sta prav tako temi, ki sta skupni 
vsem operativnim programom. Poseben poudarek je sicer namenjen enakosti spolov, 
kar pa ne pomeni, da so ostale skupine zapostavljene (invalidi, Romi, migranti, starejši, 
mladi, bivši zaporniki, zdravljeni odvisniki in drugi). Temeljni cilj te horizontalne teme 
je zagotavljanje enakih možnosti – enak dostop, prepoznavnost, moč in udeležba 
na vseh področjih javnega in zasebnega življenja. Enakost možnosti in enakost med 
spoloma je načelo, ki bo horizontalno upoštevano pri oblikovanju vseh ukrepov, kjer 
bo to smiselno in utemeljeno. Največ poudarka jima namenja op rćv, pomembna pa 
je tudi pri ostalih operativnih programih. 

Tudi ta načela je preprosto vtkati v vaš projekt, ne glede na to, kaj ta projekt 
predstavlja. Koliko truda boste v to vložili, je sicer odvisno predvsem od vaših 
uporabnikov in ciljev vašega projekta, a zagotovitev prostora, kjer je možen tudi 
dostop z invalidskim vozičkom, je ena od stvari, ki bi jo morali upoštevati. Prav tako 
se lahko na spletne strani doda možnost prilagoditve črk za slabovidne in morda 
še kakšne zvočne predstavitve projekta za gluhe. Lahko izdate knjigo ali zloženko 

s predstavitvijo projekta v brajlovi pisavi in jezikih manjšin ali migrantov. Pri javnih 
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dogodkih lahko poskrbite za to, da so govorci tako moški kot ženske. Prav tako lahko 

poskrbite za uravnoteženost pri izvajalcih projekta. 

Načelo inovativnosti

Pri izvajanju op je izpostavljeno tudi načelo inovativnosti. Zaradi evropskih 

in svetovnih izzivov obstaja velika potreba po odkrivanju novih poti, novih 

inštrumentov in orodij, novih proizvodov, postopkov in tudi novih partnerjev. Namen 

je uveljaviti inovativne prijeme na vseh predlaganih področjih dejavnosti, zlasti na 

ravni projekta. 

Inovativni so tisti programi, ki se dotikajo nerazrešenih, zapostavljenih, a perečih 

problemov in vsebin. Iskanje novih idej, inovativnost v pristopih in njihova promocija 

naj bi pomenila verigo dobrih praks, ki bi spodbujala tudi druge akterje k takim 

pristopom in načinom dela. V op rćv je inovativnost opredeljena predvsem kot novi 

načini organiziranja dela, novi pristopi k izobraževanju in usposabljanju, razvoju 

kadrov, novi vidiki vključevanja na trg dela, novi pristopi k promociji aktivnosti 

na trgu dela ipd.

Ker je ena od horizontalnih tem tudi transnacionalnost, se še posebej spodbuja 

inovativnost, ki se lahko uporabi čim širše, torej inovativnost, ki se lahko prenese v 

druge države eu in še dlje. 

Inovativnost vplesti v vaš projekt je malo težje kot za predhodni temi. Zahteva nov 

pristop, nekaj, kar še ni bilo storjeno, ponuditi rešitev, ki je še nihče ni ponudil… 

pa vseeno se da. Inovativen je lahko vaš pristop do uporabnikov, inovativna je lahko 

vaša spletna stran, vaši dogodki. Inovativni so lahko vaši promocijski materiali ipd.
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Transnacionalnost

Eno od pomembnih horizontalnih tem predstavlja tudi načelo transnacionalnosti. To 

pomeni, da se spodbujajo projekti, v katerih sodelujejo partnerji iz več držav oziroma 

kjer se lahko produkti projekta uporabijo čim širše. 

Tudi transnacionalnost je v ene projekte vpeta bolj kot v druge. Je obvezen element 

vseh programov Evropskega teritorialnega sodelovanja in malo manj obvezen 

element pri drugih. Vsekakor pa se v vseh programih spodbuja transnacionalnost – 

bodisi kot sodelovanje partnerjev iz več držav bodisi kot prenos dobrih praks iz tujine. 

Sem lahko sodijo tudi obiski raznih mednarodnih konferenc in dogodkov ali obiski 

tujih organizacij, ki delujejo na podobnem področju. Prav tako vsebujejo element 

transnacionalnosti tudi različne primerjalne študije.

Razvoj človeških virov

Razvoju človeških virov je v celoti posvečen poseben operativni program, prav 

tako pa je to ena od horizontalnih tem, ki so vključene v programe Evropskega 

teritorialnega sodelovanja. Ravno to je tisto načelo, ki je močno prepleteno v vseh 

programih, in ki veliko prispeva k uresničitvi glavnih ciljev Evropskih strukturnih 

skladov – napredek v razvoju na znanju temelječega gospodarstva in 

dvig konkurenčnosti.

Kot že rečeno, je vsebovan tudi v projektih ets, ker se še posebej spodbuja stalno 

izobraževanje in usposabljanje (vseživljenjsko učenje) vključenih v projekt, tako v 

fazi priprave kot tudi samega izvajanja projektov – način pa je seveda odvisen od 

vsakega posameznega projekta. 
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Mreženje in načelo partnerstva

Eno izmed temeljnih načel, ki jih spodbujajo operativni programi, je tudi načelo 

mreženja in partnerstva. Njun namen je izboljšati kakovost sodelovanja, tako na 

horizontalni kot tudi na vertikalni ravni (na primer med nevladnimi organizacijami in 

med nvo in lokalnimi oblastmi ali gospodarstvom). Predvsem je namen vzpostaviti 

partnerstva, ki bodo ostala tudi po končanem projektu – spodbuja se torej trajno 

sodelovanje. 

V okviru partnerstva se spodbuja tudi sodelovanje med vlado in partnerji, saj to 

zagotavlja boljše doseganje ciljev operativnega programa. Zavedati se je namreč 

potrebno, da mora tudi vlada stalno poročati od doseganju rezultatov, ki si jih je 

zastavila v op, in ki jih uresničuje tudi prek vaših projektov.

Informacijska družba
Informacijska družba ostaja glavni vzvod za rast in zaposlovanje ter predstavlja bistvo 
Lizbonske strategije ter posledično tudi op, kjer jo vidijo kot orodje za uresničevanje 
zastavljenih ciljev prednostnih nalog. Predvsem je pomemben njen povezovalni 
vidik, saj se lahko prek informacijsko komunikacijske tehnologije (ikt) dosega cilje 
preostalih horizontalnih mrež (npr. varovanje okolja, inovativnosti, spodbujanje 
enakih možnosti, vseživljenjsko učenje). 

Tudi to horizontalno temo je precej enostavno vplesti v projekt. To lahko pomeni 
udeležbo na usposabljanju za uporabo ikt ali samo izvedbo izobraževanja. Lahko 
pomeni večjo dostopnost te tehnologije v območjih, kjer je le-ta še nerazvita, 
možnost uporabe računalnika ali interneta na terenu, seznanjanje starejše 
generacije s prednostmi ikt, postavitev spletnih strani in drugih e-orodij. Prav tako 
so tu možnosti video konferenc, sodelovanja s tujimi partnerji na daljavo, prenos 
dogodkov v živo preko interneta… Tudi tu se spodbuja trajnost – torej aktivnosti, 
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ki bodo ostale tudi po končanem projektu oziroma katerih učinki imajo čim širši vpliv 

(izvedba delavnic o uporabnosti ikt se morda res ne bo več nadaljevala po preteku 

projekta, a novo pridobljeno znanje udeležencev teh delavnic ne bo po koncu 

projekta nič manjše).
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